



福建“南平事件”之后,中小学、幼儿园孩子的安全问题牵动着每一位家长的心,眼下如何保障校园安全已成为全社会关注的焦点。我省各部门迅速行动起来,多项举措为校园构筑一道坚固的安全防线……

今后,湖南中小学和幼儿园一律实行封闭式管理,凭卡出入;长沙各中小学和幼儿园要配备专业保安,孩子上下学警车护送,各校园大门和附近保证有警车巡逻、社区民警巡查和巡防队员巡防,确保孩子们出入安全。摸排重点锁定人员心理,社会闲散人员、两劳释放人员、吸毒人员。精神病患者失管失控,成为危及学校安全的重大隐患,发现可疑人物和事情须立即上报。

## 长沙中小学幼儿园昨起封闭式管理 清查校边房屋,锁定危险人物

聘专业保安守校 传达室配警棍

全省行动

上课期间任何人  
禁入校园

省教育厅将暗访抽查

本报5月4日讯 今天,记者从省教育厅了解到,我省中小学幼儿园安全专项督查工作已全面展开,今起全省中小学、幼儿园上课时间实行校园全封闭管理,无特殊情况,任何人不得进出校园。

此次督查范围涵盖全省所有的中小学幼儿园。省教育厅将采取明察暗访的方式抽查有关地方中小学幼儿园安全工作。督查结果将及时进行通报,作为各单位责任追究和目标管理考核的重要内容。

1、城镇中小学、幼儿园要积极争取政府的支持,根据办学规模、占地面积和学校所在地治安状况等因素,尽快安装覆盖学校主要场所和重点部位的治安监控报警设备,尽快按要求为学校配备保安;

2、严格学校门卫制度,对确需进入校园的人员实行严格的验证、询问、登记制度,社会无关人员一律不得进入校园。从今天起,全省中小学、幼儿园上课时间实行校园全封闭管理,无特殊情况,任何人不得进出校园。

3、中小学生在、幼儿上学、放学时间,学校要安排教职员执勤,并适当错开放学时间,引导学生有序进出校门,坚决避免学生及家长在学校门口“扎堆”等混乱现象。

4、各级各类学校要迅速开展一次全方位、地毯式的安全隐患排查、大化解。

省教育厅强调,中小学、幼儿园都要建立健全学校治安工作小组,校长(园长)为组长,并明确一名治安工作专干或兼干。学校治安工作小组至少每周分析一次学校及周边治安状况,落实学校治安工作责任和措施,对学校不能解决的治安问题,及时报告当地政府及相关主管部门。

省教育厅表示,加强中小学幼儿园安全,平时要重点加强安全教育和紧急疏散演练。今后,每所学校每学年至少开展一次紧急疏散演练活动。

■记者 奉永成

特巡警行动

长沙特巡警  
进学校设“护学岗”

本报5月4日讯 近日,长沙特巡警支队雨花大队在巡区内的中、小学校园设立护学警务室,为学生安全保驾护航。

“我们先后与黎托中学、南雅中学建立了警校共建。”雨花八中队队长肖明告诉记者,民警每天于学生上学、放学时间段内在学校门口执勤护学,对学校周边重点区域开展巡逻,处置各类应急事件。此外,该中队在具备条件的学校均设置了护学警务室,在学校日常教学时间内,民警除正常的处警、巡逻之外,在警务室里待命备勤,提高校园安全系数。

■通讯员 易浩 肖明 记者 周红泉



5月4日下午,长沙师范附属小学,交警和学校老师护送放学的孩子们过马路。 记者 范远志 摄

5月4日上午10时,长沙市学校综治维稳工作会议在长沙市教育局召开。从4日起,长沙中小学、幼儿园一律实行封闭式管理,严防危险人员进入校园。

长沙市教育局对全市中小学和幼儿园的安保工作进行了专项调查。调查结果显示,目前长沙80%的门卫和安保工作由临聘工勤人员担任。长沙市教育局局长彭新表示,将从专业保安公司聘请保安,担任校园安保工作。

传达室配备警棍、警灯

在人员配置上,彭新表示,寄宿制学校将聘请4名以上专业保安;一般学校配置2-3名专业保安。聘请保安的专项经费,初定按每人每月2000元测算,市直学校由市教育局负责申请,列入财政预算;区(县)学校由区(县)教育局向区(县)政府申请。

长沙市副市长何寄华表示,所有学校和教育局都要设置保卫科,以应对突发事件。同时,安全设施也要在近日全部落实到位。5月15日内,所有中小学和幼儿园要利用学校传达室建立治安巡防站,并在传达室配备警棍、警灯等设备。

公安行动

## 警车守门,15日前配齐交通安全设施

本报5月4日讯 长沙公安机关今起实施“三巡四落实”制度,中小学校和幼儿园每天在上学和放学时段的一个小时内,各校园大门和附近保证有警车巡逻、社区民警巡查和巡防队员巡防,确保孩子们出入安全。

上午8点,记者来到位于长沙市岳麓区的长沙市实验小学门口,金星派出所2辆警车早早地停在了校门口,民警和巡防队员正在学校周边徒步巡逻。

金星派出所民警告诉记者,从今天开始,辖区所有中小学校和幼儿园每天在上学和放学时段

摸排重点锁定人员心理

从今天起开展的摸排工作,何寄华强调有五个方面:

一是校舍安全进行摸查,所有D级危房必须无条件停止使用,C级危房要立即分类进行维修加固;二是食堂设施进行摸排,除了食品安全、卫生制度、物资采购外,特别要对食堂工作人员进行培训和检查。

三是要对校园内和周边的校属房产、校园设施、出租屋等进行摸排,如发现可疑情况和人员,要立即上报。

四是要对全校所有老师、学生以及临聘人员的心理进行掌握,对于一些性格偏执、怪异,家庭矛盾比较突出的人,要及时了解,掌握情况。

五是要对校园周边200米内“三室两厅”进行调查,要明确专人负责摸排工作,并将相关情况以文字形式进行呈报。

课间10分钟培训安全技能

与摸排工作同步进行的全市学校和幼儿园安全工作专项督查中,还有个重要环节——全校(园)开展安全教育及演习演练情况。何

寄华指出,要对全校师生在安全常识、安全技能、设施使用等方面进行培训。可利用课间10分钟,向大家传授一些易于掌握的技能。

在督查工作中,何寄华强调要落实校长、局长“第一责任人制度”,校长和书记要带头在学校督查。

记者调查

学校发放“排练凭证”

5月4日,记者对长沙的几所学校进行了随机调查。

桐梓坡学校:下午1时,距离该校开校门的时间还有50分钟,不少学生已经开始“凭证入校”。原来,下周该校将参加一次大型合唱比赛,为了防止危险人员趁此机会“混入”校园,该校特制了一批“排练凭证”,发放给每个合唱队的队员。

长沙师范学校附属小学:下午3点,距离该校下课还有10分钟,负责该路段的交警已经站在校门口开始守候。该校主管行政的杨校长也来到校门口站岗。铃声响起,学生们排好路队井然有序地走到校门口。班主任再次清点好人数后,同交警一起将学生们护送走过马路。

连线全国

【教育部】  
加强校内安全管理

据了解,教育部已于日前成立由部长袁贵仁任组长的校园安全工作小组,开展专项整治行动。同时印发通知,要求各地迅速采取综合措施,切实加强校园内部安全管理。

教育部在通知中要求,一要加强人防,健全学校保卫组织,充实校园保卫力量,配备必要的防护装备,加强校门保卫、校内巡逻和安全检查,尤其要加强农村寄宿制学校夜间值班和巡逻。二要加强技防,确保重点时段和重点部位的安全。切实加强重点时段的安全监控和保卫。对存在隐患的设施要进行加固。三要加强教育培训,提升师生安全意识和自护能力。

■据新华社

【重庆】  
校警可击毙行凶暴徒

3日,重庆市公安局沙坪坝区分局校园安全保卫支队成立并授牌。按照警方的部署,该市其他区县(自治县)公安部门也将陆续组建校园安保卫(大)队。警方明确规定,凡校园及周边正在发生直接侵害、伤害学生和幼儿的恶性案件,民警赶到现场处置,还不能制止其暴力行凶的,可以依法当场击毙。

■据重庆晚报

【沈阳】  
寄宿学校教师全天值守

沈阳市近日出台《维护校园及周边治安秩序加强“平安校园”建设工作的意见(征求意见稿)》,要求高校组织校园巡逻队,城区和县城内学校师生人数不到1000人的配备两名保安人员,千人以上的则按500:1的标准配备保安人员,未成年人的寄宿制学校应有教师担任的安全责任人24小时值守。

■据新华社

【合肥】  
监控数据存储至少30天

合肥市近日紧急发文要求,学校必须在校门口设置监控探头,有条件的学校,要在校门口设置高清探头,并安排人员在后台值守,及时发现、快速处置异常情况。学校要确保校园内及校门口所设监控探头运行正常,且监控数据存储时间不少于30天。

■据新华社

■记者 黄娟 通讯员 李瑞 实习生 彭静 王飞